

Из дневниковых записей В.И. Воротникова

Очередное Политбюро ЦК.

До начала в Ореховой¹. Информация Горбачева о событиях в ночь на 18 декабря в Алма-Ате (по сообщениям оттуда):

«Толпа на площади, много молодежи. Несогласие с Пленумом ЦК КП Казахстана об избрании Г.В. Колбина. Хулиганские действия. Попытки спровоцировать чисто националистические проявления по отношению к русским со стороны студенческой молодежи. Ответные меры – только блокирование площади. Число митингующих – около 2,5 тысячи человек. Произошли стычки. Есть пострадавшие, в том числе и среди внутренних войск МВД. Поджоги автомобилей и магазина.

Ночью собрали в Алма-Ате актив 700 человек, то же на ряде предприятий. Призвали к противодействию негативным проявлениям, стабилизации обстановки. В других регионах республики относительно спокойнее. Определяется, кто руководит «возмущением», – в основном из интеллигенции, сотрудники обкома, телевидения, преподаватели вузов.

Кунаев сам считал, что в республике нет достойного кандидата на пост Первого секретаря. Но, по непроверенной информации, инициаторы выступления – это его окружение. Говорил с Димашем Ахметовичем (Кунаевым), он намекает, что инициатива – Председателя Совета Министров Назарбаева (не думаю, считает Горбачев), он, мол, рвался к власти.

Сейчас, 18 декабря, площадь блокирована. Но вокруг около полутора тысячи человек. Толпы и в других районах города (около 5 тысяч). Подбрасывают идею массовой демонстрации в субботу и воскресенье».

¹ Ореховая комната – комната в Кремле, входящая в группу помещений, занимаемых Генеральным секретарем ЦК КПСС. В эту группу входили: кабинет Генерального секретаря, комната отдыха, малый кабинет, приемная, Ореховая комната и зал заседаний Политбюро. Название «Ореховая» комната получила от своего внешнего вида – стены были оббиты ореховыми панелями. Иногда встречается название «Круглая» – из-за круглого стола, за которым члены Политбюро и ближайшие помощники М.С. Горбачева перед началом заседаний проговаривали некоторые вопросы повестки дня, обменивались информацией.

После обмена мнениями с членами Политбюро вышли в зал заседаний.

Горбачев кратко изложил суть вопроса. И продолжал:

«Необходимо локализовать конфликт. Важно избежать жестких мер. Но поручить МВД (Власову) все-таки подтянуть дополнительные силы.

Кунаев деморализован, безынициативен. Главное – не отождествлять негативные националистические проявления с казахским народом. Подготовить объективную информацию в печать».

Решили направить в Алма-Ату от Политбюро Соломенцева², Власова³ и Лушева⁴.

Вечером позвонил Горбачев по селектору мне и другим членам Политбюро. Сказал, что беседовал с Колбиным. Обстановка стала лучше. Был разговор и с Кунаевым – предупредил об ответственности, просил вмешаться в ход событий. Думаю, это поможет. Зачитал текст сообщения для печати. Согласились.

Воротников В.И. «А было это так...». Изд. 2-е. С. 135-136.

² Соломенцев, Михаил Сергеевич – член Политбюро ЦК КПСС, председатель Комитета партийного контроля при ЦК КПСС.

³ Власов, Александр Владимирович – министр внутренних дел СССР.

⁴ Лушев, Петр Георгиевич – первый заместитель министра обороны СССР.